opusdei.org

## 教宗方濟在就職彌撒 中的講道

「我祈求童貞聖母瑪利亞、聖若瑟、聖保祿和伯多祿,以及 聖方濟各代禱,好使聖神陪伴 我的職務,我也請求你們所有 人,為我祈禱。」

## 2013年3月27日

親愛的兄弟姐妹們,我感謝天主能夠 在聖若瑟的節日舉行這台伯多祿繼承 人的就職彌撒。若瑟是瑪利亞的丈 夫、普世教會的主保。這個節日碰得 非常巧妙,非常有意義,它同時是我 前任教宗的主保節。這樣,我們在祈 禱中使彼此的關係更加密切和真誠。

我向在座的樞機、主教、神父、執事 們致敬,也向會士和修女,以及所有 教友致敬;我也感謝其他教會團體, 以及猶太團體的代表和其它宗教團體 的光臨,我也感謝各國首領和代表, 以及外交使節的光臨。

我們在福音(路2:41-51)中聽到·若瑟做了天主所吩咐給他的話,他把未婚妻接到家中。在這句話中,已經包括天主交托給若瑟的使命,即是作看護者。做誰的看護者?耶穌也獨心著瑪利亞,也說,聖若瑟真之所強調的,他說,聖若瑟真之所強調的,他說,聖若瑟真之所強調的,並在喜樂中致力於對於事物看護者,而瑪利亞就是這教會的看護者,而瑪利亞就是這教會的看護者。

若瑟如何完成其看護的使命呢?他是 在沉默和謙虚中完成的,目是在時刻 親臨和完全忠實中完成的,即使當他 不理解的時候亦如此。從他娶了瑪利 亞,到耶穌十二齡講道,他一首都在 愛和體貼中陪伴著他們。在瑪利亞的 平安中, 有他的陪伴; 在她生活的困 難中,也有他的陪伴;他陪伴瑪利亞 在去白冷登記,並陪伴她在喜樂中牛 育:在姚往埃及的過程中,有他的陪 伴:在焦慮中尋找耶穌時,也有他的 陪伴: 及後在納匝肋家庭的日常生活 中,他還陪伴著瑪利亞,並在作坊裡 教耶穌學習做木丁。

若瑟如何活出他看護耶穌、瑪利亞和教會的聖召呢?他不停地注意天主,向天主親臨的標記開放,並時刻準備好完成天主的計劃,而不是尋找他自己的計劃。這正是天主在第一篇讀經中向達味所要求的(撒下7:4-5,12-14,16)。我們在第一篇讀經中聽到,天主所願意的,不是一座由人手所造的住所,而是人對其言語和計劃

的忠誠。是天主自己要建造他的住所,是用充滿他精神的活石來建造。若瑟之所以是保護者、看守者,是因為他懂得聆聽天主,懂得讓天主的旨意來帶領他。正是為此,他才會敏銳於天主所委託給他的人的需要。他懂得在現實中解讀事件的發生,關注他周邊的事,懂得做最明智的決定。

透過若瑟,親愛的朋友們,我們可以看到,如何才能自由地和及時地回應 天主的召叫。我們也看到什麼是基督 徒聖召的核心,這核心就是基督。我 們需要把基督放在我們生命裡,好能 看護別人,及看護受造物。

看護者的聖召不僅僅關係到我們基督 徒,它還關係到整個人性幅度,它關 係到所有人。我們應該看護所有受造 物及它的美麗,就像我們在創世紀裡 所讀到的那樣,也像聖方濟亞西西告 訴我們的那樣。尊重天主的一切受造 物和我們所生活在其中的環境,意味 著看護別人,關心所有人,用愛去關 心每一個人,尤其是孩子、老人和那 些最弱小的人;事實上,他們卻往往 虑於我們心靈的邊緣地帶。這也意味 著要在家庭裡彼此關心,夫妻要彼此 愛護,作為父母,要關心孩子,而孩 子後來也要成為父母的看護者。這還 意味著在真誠中牛活,在友誼中牛 活,在尊重、信任中彼此看護。總 之,一切都交托給人去看護。這是關 係到我們所有人的責任。讓我們成為 天主恩賜的看護者。當人不負起這份 青仟的時候,當我們不關心受造物和 我們弟兄的時候,那時毀滅就會來 臨,人心就會變硬。

在每個歷史階段,不幸的是,總有一些人在破壞和扭曲男人和女人的面貌。我請求所有在政治、經濟和社會中負有責任的人,以及一切有善意的男女,作受造物的看護者,因為天主的計劃就彰顯在受造物之中。做他人和環境的看護者,不允許我們讓那也死亡和毀滅的咀咒,橫行在我們的世界。為能夠看護,我們也需要關心我

們自己。我們知道,仇恨、貪欲、驕傲,都會讓我們的生命變得骯髒。看護意味著守護我們的情感,對我們的心要保持警惕,因為好的和壞的,建設性的和破壞性的意念,都是從那裡生出的。

我們不應該害怕溫和和善良,也不要害怕和善。在此,我補充一點,看護和關心要求善良,要求在善良中生和關心要求善良,若瑟顯得很堅強和活。在福音裡,若瑟顯得很堅強和動奮,但他的心靈裡卻充滿和動善良並不是懦弱者的德性,相反,卻是精神力量的見證;是關注別人,憐憫別人,對別人的開放,因愛的能力的見證。所以,我們不應該害怕善良和溫和。

今天,在這個聖若瑟的節日裡,我們慶祝新羅馬主教和伯多祿繼承人的就職。耶穌基督給了伯多祿一項權力,但這是怎樣一項權力呢?在耶穌三次問伯多祿是否愛他之後,耶穌三次邀請他,讓他做耶穌的羊群的牧人(若

21:15-17)。永遠不要忘記,真正的權力是服務。教宗也一樣,他需要不斷的深入這項服務,而這項服務的深入這項服務,而這項服務的課題,一樣是十字架。他需要學習若瑟的服務的議會,為看護的服務的實際,為看護的服務的人類,尤其是那些最窮、最多的人,即瑪竇在其福音中所說的的人,才懂得看護他們。

在第二篇讀經中,聖保祿講到亞巴郎 在無望中懷有希望,並相信了。在無 望中懷有希望,是的,在烏雲密佈的 今天,我們仍然需要看到希望的光 明,並給我們自己希望(羅4:13, 16-18,22)。用善良與愛的眼光,去 看護受造物和所有男女,意味著打開 希望的視野,意味著在陰雲中打開一 條光明的縫隙,意味著把希望的熱 量,傳遞給別人。而對信徒,對我們 基督徒來說,就像對亞巴郎和聖若瑟 一樣,我們在天主的視野裡所懷有的 希望,存在於基督內,並建基在磐石 上,即建基在天主身上。看護耶穌和 瑪利亞,看護整個受造物,看護每個 人,尤其是那些最貧窮的人,以及看 護我們自己:這就是羅馬主教被召要 完成的任務。但我們所有人都被召去 完成狺仟務,為能夠讓希望的星辰, 放出光芒。用愛去看護天主所給予我 們的。為此,我祈求童貞聖母瑪利 亞、聖若瑟、聖保祿和伯多祿,以及 聖方濟各代禱,好使聖神陪伴我的職 務,我也請求你們所有人,為我祈 禧。亞孟!

pdf | document generated automatically from <a href="https://dev.opusdei.org/zht/article/jiao-zong-fang-ji-zai-jiu-zhi-mi-sa-zhong-de-jiang-dao/">https://dev.opusdei.org/zht/article/jiao-zong-fang-ji-zai-jiu-zhi-mi-sa-zhong-de-jiang-dao/</a> (2025年8月8日)